












 

  
Nozioni di Ippologia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1 – IN QUANTE PARTI PRONCIPALI SI DIVIDE IL CORPO DEL 

CAVALLO? 

 

Il corpo del cavallo si divide in quattro parti: 

TESTA-COLLO-TRONCO-ARTI 

 

 

 

 

 

 

 

2- QUALI SONO I MANTELLI PIU’ COMUNI? 

 

I mantelli si dividono in mantelli semplici, composti, pezzati. 

Semplici: 

Morello: peli e crini neri, pelle e zoccoli neri o molto scuri. 

 

 

 

 

 

 

Bianco: peli e crini bianchi, pelle rosa o chiara 

 

 

 

 

 



 

Sauro: peli e crini biondi, fulvi o rossastri. 

 

 

 

 

  

 

 

Composti: 

 

Baio: peli biondi, rossastri o fulvi, estremità e crini 

neri 

 

 

 

 

 

 

 Isabella: peli giallastri, estremità e crini neri 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Grigio: peli e crini bianchi e peli e crini neri mescolati 

 

 

 

 

 

 

 

Roano: peli bianchi e rossastri mescolati crini ed 

estremità neri 

 

 

 

 

 

 

Ubero: peli e crini bianchi e rossastri 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Pezzati: 

 E’ dato da pezzature bianche associate ad uno o più colori degli altri mantelli 

 

 

 

3 – COSA SI INTENDE PER STELLA, LISTA E BEVENTE IN 

BIANCO? 

 

La Stella: macchia bianca sulla fronte con contorni irregolari. 

 

 

 

 

 

 

 

La Lista:è una striscia di peli bianchi che scende dalla fronte sino al 

naso. 

 

 

 

 

 

 

 



Bevente in bianco: macchia bianca sulle labbra del cavallo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 – CHE COS’E’ E DOVE SI TROVA LA BALZANA? 

 

La Balzana: è una zona di pelo bianco che si trova 

sugli arti, parte da appena sopra lo 

zoccolo e può estendersi più o meno in 

alto. 

 

 

 

 

 

 

5 – COSA SI INTENDE PER DATO SEGNALETICO DI UN 

CAVALLO? 

 

 

Per dato segnaletico del cavallo si intende: la descrizione dei caratteri esterni che servono ad     

identificare un cavallo ed a distinguerlo dagli altri. 

 

 



6 – DOVE SI TROVANO IL GARRESE, IL GARRETTO E LA 

GRASSELLA? 

 

Il Garrese: è il punto più alto del dorso; si trova dietro la criniera e davanti il dorso, nella zona di 

incontro tra collo e scapole. 

Il Garretto: si trova nell’arto posteriore all’attaccatura della gamba con lo stinco (tibia-metatarso). 

La Grassella: È l’articolazione della gamba posteriore che si trova nella parte inferiore del fianco e 

che corrisponde al ginocchio in un uomo. 

 

 

 

7 – SU QUALE RAGIONE ANATOMICA SI MISURA L’ALTEZZA 

DEL CAVALLO? 

 

Al Garrese. 

 

 



8 – QUAL E’ IL SISTEMA PIU’ SICURO PER CONOSCERE 

L’ETA’ DI UN CAVALLO? 

 

L’esame dei denti. 

 

9 – QUANTI DENTI HA UN CAVALLO? 

 

Il maschio ha 40 denti la femmina 36, la differenza consiste nel fatto che i maschi hanno 4 canini. 

 

10 – CHE COS’E’ LO ZOCCOLO? 

 

 

Lo Zoccolo:è l’unghia del piede che avvolgendo l’estremità inferiore dell’arto ovvero la terza 

falange, contiene e protegge il vivo del piede. 

 

 

11 -  CHE COSA E’ IL FETTONE O FORCHETTA? 

 

La Forchetta o Fettone:è una prominenza cornea biforcuta posta 

al centro della suola dello zoccolo, 

equivale anatomicamente alla punta delle 

dita dell’uomo. 

 

 

 

 

 

 



12 – COS’E’ LA FERRATURA, A COSA SERVE E OGNI 

QUANTO TEMPO DEVE ESSERE CAMBIATA? 

 

 

La Ferratura: Per "ferratura" si intende il momento in 

cui si applica il ferro allo zoccolo del 

cavallo; tale fase di preparazione può 

presentare necessità differenti che variano 

in base alle caratteristiche, alla forma del 

piede dell'animale. Serve a proteggere 

l’unghia ed ad impedirne il troppo rapido 

consumo e deve essere cambiata ogni 4-6 

settimane. 

 

 

 

13 – COSA SI INTENDE PER FIACCATURA? 

 

 

 

La Fiaccatura:è una contusione da sfregamento o compressione delle bardature. Solitamente le 

cause posso essere: poca pulizia della pelle del cavallo, stato di denutrizione, 

finimenti mal posizionati, durezza delle imbottiture o dei feltri. Si cura con 

l’immediata rimozione della causa che l’ha determinata, mantenendo pulita la zona 

e applicando creme specifiche. 

 

 

14 – QUALI SONO I PARAMETRI FISIOLOGICI A RIPOSO DI 

UN CAVALLO? (temperatura, atti respiratori e frequenza cardiaca) 

 

 

La Temperatura:oscilla tra 37.5 ed i 38.5 e si misura per via rettale. 

Gli Atti Respiratori:10-12 atti respiratori al minuto. 

La Frequenza cardiaca: dalle 28 alle 40 pulsazioni in un cavallo medio. 

 



15 – COSA SI INTENDE PER “GOVERNO DELLA MANO”? 

QUALI ATTREZZI SI UTILIZZANO? 

 

Governo della mano: successione di atti che hanno lo 

scopo di pulire il manto del 

cavallo. 

 

Attrezzi usati: striglia (di metallo o di gomma), 

bruscone, brusca, spazzola, panno 

nettapiedi. 

 

 

 

 

 

 

 

16 – QUALI SONO LE ANDATURE NATURALI DEL CAVALLO? 

 

Passo: andatura camminata, in quattro tempi (anteriore sinistro, posteriore destro, anteriore destro, 

posteriore sinistro), basculata. 

Trotto: è un'andatura saltata, in due tempi, per bipedi laterali (anteriore sinistro-posteriore destro e 

anteriore destro- posteriore sinistro). 

Galoppo: è un'andatura saltata, basculata in tre tempi più una fase sospensione ( quattro zampe 

sollevate), il galoppo si differenzia tra galoppo destro e galoppo sinistro; prendiamo come 

esempio il galoppo a mano sinistra:  posteriore destro,  posteriore sinistro + anteriore 

destro ( diagonale), anteriore sinistro, sospensione. 

 

 

17 – COSA SI INTENDE PER GALOPPO DESTRO O SINISTRO? 

 

Quando nel terzo tempo mette a terra l’anteriore destro o  sinistro 

 

 



18 – QUAL E’ LA DIFFERENZA TRA ANDATURA E CADENZA? 

 

La Cadenza: il ritmo dell’andatura. 

L’Andatura: il diverso modo di disporre gli arti per spostarsi da un punto ad un altro (passo-trotto-

galoppo). 

 

19 – COSA SI INTENDE PER ANDATURA RIUNITA, MEDIA O 

ALLUNGATA? 

 

Andatura riunita: è' una modalità del passo del trotto e del galoppo. Il cavallo, con l'incollatura 

arrotondata e la linea frontale sulla verticale o poco più avanti, ha il posteriore 

notevolmente impegnato sotto la massa, che gli consente di portare facilmente il 

suo peso. Le falcate sono più corte che nelle altre modalità, ma appare più 

leggero e più mobile. 

Andatura media: è una modalità di tutte e tre le andature. Del passo - del trotto - del galoppo. Le 

falcate sono più ampie che nella modalità “di lavoro”, il cavallo, nella mano si 

porta un pò più avanti alla verticale. 

Andatura allungata:è una modalità del passo, del trotto e del galoppo: le falcate raggiungono il 

massimo dell'ampiezza possibile. 

 

20 – COSA SI INTENDE PER BIPEBE, QUANTI NE TROVIAMO IN 

UN CAVALLO? 

 

Bipede: è la riunione di due arti considerati simultanei. 

Nel cavallo ci possono essere sei tipi di bipedi: anteriore, posteriore, laterale destro, laterale sinistro, 

diagonale destro, diagonale sinistro. 

 

21 – COSA SI INTENDE PER POSIZIONE ED ASSETTO DEL 

CAVALIERE? 

 

Posizione: Per posizione si intende il modo in cui l’uomo dispone le proprie parti del corpo a 

cavallo. 

Assetto: La capacità di rimanere in equilibrio costante in tutte le variazioni dinamiche del cavallo 

riuscendo a mantenere un insieme. 

 



22 – CON QUALI MEZZI IL CAVALIERE COMUNICA LA PROPRIA 

VOLONTA’ AL CAVALLO? 

 

Aiuti primari: assetto, posizione, gambe, mani e voce, con i quali il cavaliere suggerisce al cavallo 

andatura e direzione. 

Aiuti sussidiari: speroni, frustino, imboccatura, martingala e altri finimenti. 

 

23 – CHE COS’E’ LA TESTIERA? 

 

La Testiera: è un finimento utilizzato per la 

comunicazione con il cavallo, viene 

adattata attorno alla testa del 

cavallo, ed ha in genere lo scopo di 

sostenere l’imboccatura. 

 

Le parti della testiera sono: frontalino, sottogola, 

montanti, capezzina, 

imboccatura e redini. 

 

 

 

 

 

24 – CHE COS’E’ L’IMBOCCATURA? 

 

 

L’Imboccatura: è il complesso di mezzi applicati alla bocca del cavallo per comunicare attraverso 

le redini la volontà del cavaliere. Le imboccature in commercio sono moltissime e 

di diversi materiali, variano a seconda delle esigenze del cavaliere, infatti, ognuna 

di esse ha un effetto differente. L’imboccatura deve essere sempre adeguata alla 

misura della bocca del cavallo ed all’esperienza del cavaliere. 

 

 



 

25 – IN QUANTE PARTI SI DIVIDE LA SELLA? 

 

Le parti principali della Sella sono: arco anteriore, seggio, paletta, cuscino, quartierino, quartiere, 

porta staffile e riscontri. 

 

 

 

 

26– COSA SI INTENDE PER APPOGGIO E CONTATTO? 

 

Appoggio: è la pressione esercitata dalla bocca del cavallo sulla mano del cavaliere tramite 

l’imboccatura e la redine.  

Contatto: è la capacità di mantenere le redini in tensione senza contrastare, in alcun modo, la bocca 

del cavallo. 

 

 

27 – COSA SI INTENDE PER TROTTARE SUL DIAGONALE 

ESTERNO? 

 

 

Quando il cavaliere si risiede in sella mentre il cavallo posa a terra l’anteriore esterno. 

 



 

28 – COSA SI INTENDE PER MANO DESTRA O MANO SINISTRA? 

 

Il binomio è a mano sinistra nel maneggio quando la sua mano sinistra è verso il centro del 

maneggio e viceversa. 

 

29 – QUALE MANO DEVONO TENERE I CAVALIERI QUANDO SI 

INCROCIANO IN CAMPO? 

 

La mano destra 

 

 

30 – QUALI SONO I MOVIMENTI DI MANEGGIO E A COSA 

SERVONO? 

 

 

Al fine di poter lavorare a cavallo è necessario effettuare delle figure di maneggio, che possono 

essere varie e che possono far cambiare o meno il senso di marcia. 

Tagliate traversale: si taglia dalla metà del lato lungo si raggiunge la metà del lato lungo opposto 

senza cambiare di mano.  

Cambiamento trasversale: se il binomio arrivato a metà del lato lungo opposto cambia mano. 

Tagliate longitudinale: si taglia dalla metà del lato corto alla metà del lato corto opposto senza 

cambiare di mano. 

Cambiamento longitudinale: se il binomio arrivato a metà del lato corto opposto cambia di mano. 

Cambiamento diagonale: si esce dalla pista dopo il secondo angolo del lato corto e si rientra a 

mano contraria, sulla pista appena prima del primo angolo del lato corto 

opposto. 

Mezza volta: È un semicerchio del diametro di circa 6 – 8 m di diametro, che serve per cambiare 

mano. In sezione, normalmente, si effettuata dalla metà del lato corto e si raggiunge 

la metà del lato lungo opposto diagonalmente.  

Circolo: Si realizza quando il binomio descrive una circonferenza superiore ai 10 m di diametro. 

Volta: È una circonferenza dai 6 ai 10 m  di diametro, si caratterizza dal fatto che il binomio deve 

uscire e rientrare nel medesimo punto in cui è stata iniziata la figura. 

 



 

 

 

 

 

 


